琉璃影音

如今光伏发电已然成为西藏清洁能源发展的大趋势,横卧于藏北草原上的光伏电站成为西藏的新地标。然而,回望 40年前,被誉为"太阳的女儿"的益希卓玛为推广太阳能资源倾注了她近半生的光阴。而作为一名作家的她,对当代藏族 文学的发展同样做出了重大贡献……

太阳的女儿

·回望藏族女作家益希卓玛的一生

■ 吴春岗

她,是新中国的第一位藏族女作家,创造 了当代藏族文学的多个第一。

她,一生跌宕起伏,风雨相伴,生命的根始 终深埋于民族文化的丰厚土壤。

她,以一生的执着和坚守,书写着藏民族

的心路历程,守望着一个民族的精神家园。 她,就是藏族女作家益希卓玛。

转眼之间,益希卓玛已离开8年之久。但想 到她的故事,依然如仰望星空一样,敬佩至极。

1980年的春天,益希卓玛创作了短篇小 说《美与丑》,以藏族放牧员松特尔、汉族畜牧 技术员侯刚和支部书记赤桑三个人为主线,讲 述了在新疆细毛羊与藏羊进行杂交改良过程 中,出现的问题和因认知不同引发的矛盾冲突 和最终握手的故事。小说通过三人关系的微 妙变化,反映了当时的社会风貌和科学技术对 生产力和美的意义,展示了藏族人民追求真善

一年后,益希卓玛又创作出版了她的第一 部长篇小说《清晨》,以西藏和平解放为背景, 通过描写主人公巴丹的命运转折,揭露了西藏 封建农奴制的黑暗与腐朽,揭示了藏族人民反 抗剥削和压迫、追求自由解放的历史必然。

益希卓玛的短篇小说《美与丑》和长篇小 说《清晨》突破了当时的创作观念和审美取向, 具有民族地域特色、丰富的社会内涵和时代风 貌。它们引领了当代藏族文学的发展方向,对 藏族文学的推动起到了重要作用。

回溯往昔,根植在益希卓玛心中那颗写作 的种子大概是从小就被父亲埋下了。

1925年,益希卓玛出生在甘肃省甘南藏

族自治州卓尼县洮南乡的纽子村。她的父亲 是少有的藏族开明人士,这让她有幸接受了新 式教育。益希卓玛从小就展现出对社会的关 注和思考,她参加了抗日救亡活动,并在兰州 女子初等职业学校接受教育。她阅读了丰富 的进步书籍,对劳动人民和社会现实有了更深 入的理解。更加深了她对光明和自由的向 往。她联系在兰州的藏、汉、回等各民族同乡 和同学,成立了以文学写作和思想交流为纽带 的文学社团"洮声社"。

"明月下,

古殿旁,

高耸的松树,沉思的姑娘— 她在谋算奔赴抗日战场。"

这是益希卓玛的手抄本诗集《小草集》中 的一首,是她最早的诗歌作品,反映了她的少 年抱负。这期间,益希卓玛如痴如醉地流连于 兰州地区的各图书馆、旧书店、书摊上,凡能找 到的书她都阅读。她大量阅读和接触了陀思 妥耶夫斯基、高尔基、鲁迅、茅盾等作家的作 品。她在文学的原野徜徉,文学的种子在时代

1946年,益希卓玛考入兰州大学,在西安 继续深造。这段时间她接触了中国古典文学, 开始对文学产生浓厚的兴趣。1948年,益希 卓玛成为一名中国共产党员。在上海,她积极 参与反对国民党统治的斗争,组织学生运动, 并主编刊物。她的文学创作和社会活动在上 海得到了培养和锻炼。

益希卓玛回到兰州后,投身于中国共产党 推动文化教育事业的大潮。在不断斗争和奋 斗中,她保持着对文学创作的热情,同时积极 参与戏剧活动。

在中华人民共和国即将成立之际,益希卓 玛开始在《新中国妇女》杂志编辑部工作。她 积极参与妇女宣传工作,并结识了蔡畅、邓颖 超等全国妇联的主要领导和前辈。这些老一 辈革命家廉洁、勤政、务实的精神风范深深影 响了益希卓玛。

1950年,益希卓玛参加了中央民族访问 团赴西北地区的访问工作。这次难忘的西北 之旅让她切身感受到各民族多元文化的绚丽 多彩,加深了她对西北各少数民族同胞的了解 和热爱,奠定了她坚定走文学创作道路的思想 基础。回到北京后,她重新审视自己的人生, 并决定回到大西北追逐她的文学梦。

1952年,益希卓玛来到西安,在《西北文艺》 编辑部工作。在那里,她结识了同样在长安县 农村扎根的作家柳青。柳青告诉益希卓玛,要 想创作出思想深刻、有时代生活气息的作品,就 必须长期深入群众生活,与人民大众同呼吸共 命运。这些教诲深深启发和鼓舞了益希卓玛。

不久后,益希卓玛回到了兰州,在甘肃日 报社和甘肃省文联《甘肃文艺》编辑部工作。 这时的甘肃成为国家重工业和国防工业建设 的重点地区,迎来了发展机遇。益希卓玛在 《新观察》上发表了一篇反映白银地区地质探 矿的报告文学《山谷里的变化》,引起了毛泽东 同志的关注,推动了铜城白银的开发建设。她 笔下的"山谷里",成为新中国第一个有色金属 铜的生产基地。

1956年,益希卓玛又走进天祝草原,在那 里与藏族姐妹和牧民群众共同生活、劳动,创 作了电影剧本《在遥远的牧场上》,反映了草原 的发展和共和国新气象。

益希卓玛坚持现实主义的创作原则,她认

为生活是艺术创作的源泉。为真实细腻地反 映牧区草原生活,益希卓玛长期深入黄河首曲 的玛曲草原,有三年时间住在牧民的牛毛帐篷 里,和牧民一起生产、生活。她和藏族姐妹叙 家常,帮她们捡牛粪、打酥油、放牧牛羊、熬茶, 分享劳动的艰辛和快乐。长篇小说《清晨》中 雨天住帐篷、草地上拾蘑菇、骑牦牛的细节描 写,都是她牧区生活的体验和真实写照。

主编 钟玲 见习编辑 熊维西 美编 李瑞琪 责校 尹燕琴 2023年12月7日 星期四

除了文学创作,益希卓玛还积极参与推动 社会经济发展。在她参加1982年的藏族作家 座谈会期间,创作了一篇以西藏水电开发为题 材的报告文学《日喀则的时代脉搏》,促进了西 藏水电开发建设。

在1984年后,益希卓玛倾注了后半生的 心血致力于推广太阳能。她撰写了《青藏高 原上的太阳房》《人类建筑史上的大革命》系 列报告文学,短篇小说《娜珍走向太阳房》,以 及《时代的飞跃》等系列科普散文,在甘南草 原进行科普宣传,并为甘南太阳能试验基地 的立项做出贡献,使甘南草原的太阳能利用 和开发建设从此进入了一个新的时代。由于 益希卓玛在太阳能开发建设这一全新科技领 域所做的特殊贡献,她被各族干部群众亲切 地誉为"太阳能科普作家"和"太阳的女儿"。

益希卓玛的晚年,尽管受到身体问题的影 响,但她仍然持续追逐自己的文学梦。2015 年,年过90岁的益希卓玛辞世,她的骨灰被撒 入黄河,成为她最后的栖息地。

益希卓玛是一位勇敢坚定的藏族作家,她 用笔墨记录了藏族人民奋斗的历史轨迹,守护 着一个民族的精神家园,其作品具有深刻的社 会内涵和时代意义。她是太阳的女儿,让藏族 文化荣光闪耀。



幸福

妈妈打电话来说,今年又窖了两 窖的萝卜和芋头。我一听,不由舌下 凹坑, 沁出口水。眼前不由闪现出自 己小时候下窖掏芋头的场景。那掏出 的不仅是一个个芋头,还有那一段段 难忘的少年时光……

■ 李星涛

春生夏长,秋收冬藏。小时候, 我家冬天窖藏的主要有两样,一是 萝卜,二是芋头。萝卜是冬天吃的 菜,芋头是冬天吃的饭。 窖藏萝卜很简单,只需要挖一

个两米深的圆形洞穴,将切掉缨子 的萝卜倒进去,每倒半筐萝卜,撒一 薄层沙土。倒最后半筐萝卜时,萝 卜堆里插进扎好的芦苇把子,以供 萝卜呼吸,最后拢一丘馒头状的沙 土,将洞穴严严盖实,芦苇把子露在 外面。萝卜就窖好了。

窖芋头比窖萝卜复杂。窖芋头 要先挖窖。土台上选择一片较高的 地方,挖一个一头宽一头窄的近似 长方形的深坑。坑的大小深度取决 于芋头的多少。小时候,家里穷困, 整个冬天的主食就是芋头。故而, 我家的芋头窖挖得又大又深,我跳 下去根本就露不出头。

芋头窖挖好了。我自告奋勇地 下窖去,将芋头一筐筐接进窖里,轻 轻摆放好,目的是不伤到芋头的表 皮。芋头娇贵,一旦表皮溃烂,就会 发黑变质,而且还会传染给其他芋

头。窖里的芋头绝对不能窖得太满,否则会大大影 响到芋头的自由呼吸。

芋头放进窖里了,窖边两端的中间部位各砌上 一个土坯垛儿。窖口处较高,砌五块土坯,窖尾偏 矮,砌两块土坯。垛儿上纵向搭一根扁木,高粱秸秆 每一根折成呈六十度的三脚架,横向披放在扁木之 上。从窖口到窖尾,三脚架逐渐缩小,到了窖尾,那 根做三脚架的高粱秆儿就只需要半米长了。

芋头窖的房笆做好了,就可以将取出的土铺盖 到房笆上去。窖尾封堵实了,窖口两边的洞口用稻 草严严实实地堵上一个,作为进出口的洞口先用稻 草虚虚地堵上,一旦地上开始上冻就马上堵实了。 窖好了芋头的芋头窖,远远看去就像是一只敛羽静 伏的蝉,朴实美丽,而又祥和温暖。

时间是食物的挚友。芋头躺在窖中并不是呼呼 大睡,而是在一边小憩,一边改变着自己。它们体内 的淀粉会在呼吸中悄然转化成糖。大雪铺地的寒 冬,我们这些孩子,去掉了窖口的稻草,下到窖里,会 发现窖里热烘烘的,充满了芋头的甜味。窖里的芋 头呢,身上湿润润的,有点红,就像是刚刚出过汗。 这时候的芋头煮出来,不仅甘之若饴,而且还可以熬 出鲜甜的芋头糖。

妈妈用大麦芽作为熬糖的催化剂。掏上来的山 芋削皮洗净,放在大锅里煮熟,然后盛出来,置于一 口缸里,用擀面杖捣成糊糊状,再把捣碎的大麦芽倒 进去,继续打圈搅动。因为有了大麦芽的催化,芋糊 糊里的糖水就会乖乖地汪出来,聚漾在芋糊糊的表 面,亮晶晶的。

熬芋头糖放大麦芽是一道功夫。大麦芽芽过 了,芽尖泛青,熬出的糖就会发苦,而芽嫩了呢,大麦 芽又不能很好地起到催化作用。所以,芽大麦芽的 时候,妈妈总是将湿润的大麦用纱布包好,放在袄子 口袋里焐着,并不时拿出来观看。一旦麦芽喷出嫩 白的芽尖,便马上开始熬糖。缸里的糖水和芋糊糊 分离后,妈妈就会拿来吊起四角的纱布来回地晃,下 放水盆,连汤带水地将芋糊糊舀进去,上下左右摇 动,滤下青黑的汁水,这就是液化的芋头糖。

熬糖时,我早早地扯来一大筐的麦草作为燃 料。之所以用麦草,而不用劈柴,是因为麦草燃出的 火比较温柔,不至于把糖熬煳。妈妈把滤好的汁水 舀进锅里,我慢慢添草,橘黄的火苗舔着黑黑的锅 底,一股温馨的甜味儿便在屋里静静地荡漾。锅里 的汁水开了,妈妈用筷子不停地搅动,搅着搅着,汁 水就变稠了,慢慢地吐出气泡。当锅里的汁液变成 糨糊一样时,妈妈便喊妹妹端来摊放一层芋干面的 笸箩,往外挂糖。

妈妈一勺勺舀出来,轻轻地倒在芋头干磨成的 面粉上。那糖液不一会儿就凉了,凝固成又软又硬 的糖饼。芋头糖的颜色依火候的大小而定,火大了, 它颜色就黑一些,火小了,它颜色就呈黑黄。但无论 是黑是黄,芋头糖都太黏,咬一口,扯半尺不断。

有了芋头糖,妈妈就会在过年的时候制作出许 多糕点来。炸好玉米花用融化的芋头糖一沾一压,就 变成了玉米糖;炒好的黄豆放进液化的芋头糖里一 拌,立马就成了黄豆酥;米花被芋头糖紧紧抱住,就变 成了米花团儿。那时候。我喜欢用刀一小块一小块 地将芋头糖切下来,虚虚地放进嘴里,用舌头软软地 去接触它,让它慢慢化成糖水,再仔细品尝山芋那特 有的粉香味儿,身心均沉浸在过年的美妙时光里。

而今,一场寒流汹涌而至。芋头的叶子一夜之 间被虐杀得一片焦黑。折断芋头的藤蔓,已流不出 白色的汁水,只是一节干枯的管儿。此时,正是萝卜 和芋头收获的黄金季节。妈妈打电话来说,今年又 窖了两窖的萝卜和芋头。我一听,不由舌下凹坑,沁 出口水。眼前不由闪现出自己小时候下窖掏芋头的 场景。那掏出的不仅是一个个芋头,还有那一段段 难忘的少年时光。

诗情话意

美的道德品格。



在故乡的风里,只要 有一丝愧疚从心头泛起 替我守着老屋的那些草 就会纷纷跪倒 代我伏地

在故乡,我还看到,多年前

就离开土地的那一些谷穗

已锈迹斑斑的镰刀

和我的父亲与母亲

已颗粒不存。像那把挂在墙上

回到阔别多年的故乡,唯愿所有的花开 都有目的。所有的叶落,都是去找寻 尚在人世或已不在人世的 那些亲人

兀自站在,曾生我养我的黄土之上 我就像一瓣落英,降于 专供赎罪的庙宇 只是,在我到来之前,佛陀 已化身一枚青果 于红尘之外,去普度红尘



许多年已难见过 年仪式了,春节不再 舞龙舞狮,而读到这 里,一股热流涌将出 来,泪旋眼眶。读村 志,有一种别人无法 体验的感受,也有一 种读其他任何书都不 曾有的心情……

■ 刘诚龙

"绿发寻春湖畔回,万松岭上一枝开。而 今纵老霜根在,得见刘郎又独来。"这是苏轼写 给他人的,读来好像是给我写的。这里的湖畔 貌似老家的山塘,这里的万松岭上,说的恰是 老家东岭。人之寻根意识,或谓归属感,越老 越发强烈,顽固地要去寻根。很多人曾问我哪 里人,我不假思索,答曰:"东岭刘家的。"其实 那时,我们铁炉冲整体划到了一个叫"石桥"后 来叫"双石"的村里了,我之归属感依然还在 "东岭",正如我常常对人道籍贯,我说我是"新 化"的,其实在我出生10多年前,我们乡镇早 已划归现在的邵阳了。也就好几年前吧,政府 搞了合村运动,拟将我们院子整体划到三溪村 去,乡亲们跳将起来,蛮多人号召村人要去上 访,非回东岭不可。如乡亲所愿,我们铁炉冲 回到了东岭。

这不是行政村的问题,而是认祖归宗之心 如火一样,始终燃烧,这是中国人的价值观基 因,千里万里,千年万年,回不到根,也要寻到 根处。正是合村前后吧,东岭村老支书刘楚安 公,打电话叫我回老家去撰写《东岭村志》,让 我既惊又愁,暗喜还疑,一个村也要出一本志

书,其工程也大矣,其志气也宏焉,搞得出来

不?一者我还没有退休,专行此事,不太可能; 二者,少小离家,老大没回,对家乡已没那么熟 悉,无从下笔,潜意识中也有疑心,担心这本书 搞不出来,婉言相拒了。

有多少人对自己村、自家院落很熟悉呢? 后来我知道,楚安公分别找了各个院落在外的 "秀才",叫他们分担撰写自家院落的写作任 务,而其他人却跟我一样婉拒了。我以为这事 也就是"族老"们临时起个兴,无聊动个议,多 是知难而退,大半无果而终。不想,2023年仲 夏,楚安公发来三四十万的村志文稿电子版, 厚如红砖,叫我大吃一惊。我不行,自有行者, 我无能,自有能者,乡亲们志存高远,脚踏实 地,历时三五年搞出来了,真让我佩服。

东岭何以称东岭?铁炉冲何以称铁炉 冲?之前,我一点儿概念也无,读了村志,方才 明白。原来老家东岭,还是皇帝亲赐的,公元 1225年,原任邵州府防御使的赵昀,天降大喜 于斯人,召其回朝即皇上位,是为宋理宗,他自 山那面的资江小溪码头启程,回望客居之地, 也生依依难舍之情,拟将此处山川形胜,纳入 眼底,输入记忆,回望对面山上,脱口而出,"东 之岭也,秀之表也",说的正是大金山脉东之一 隅,恰是我地先人之所居。这个说法真与假, 难说,赵昀在我们这里留下很多传说是真的, 邵阳古称宝庆,即来自宋理宗,他登基后,拟年

我一直不知铁炉冲名字何来,读了村志,

很是惊讶,我们院落最早的称呼是六里巷。丘 陵起伏,群山环绕,当是时也,古木参天,荫翳 蔽日,而这里在清朝那会出产铁,家家户户都 炼铁,铁炉高耸,炉火熊熊。外面来买铁的,被 山遮雾盖,不知六里巷在何处,乡亲干脆起名 铁炉冲。这让我不禁想起,我曾去我家对面菜 园挖土种茄子、辣子,时不时挖出一块铁坨坨, 一种冶炼过的非常坚硬的赭红色坨坨,我原来 怀疑是当年大炼钢铁的产物,谁知这在清朝, 我们院落早已开始了"钢铁产业"。

我家住在东岭下

我对东岭起名有所疑,老家居大金山之东 是真的。宋理宗口含天宪曰东岭,是1000多 年前,我们祖辈到这里是500年前。原先一直 有个疑问,我们祖辈是这里的原住民吗?读了 村志,释了疑惑,我们是500年多前从江西迁 移来的,老祖宗迁来这里,最先住"老屋场",后 来子息繁衍,开枝散叶,生了五子,各寻周围山 郭,各安其家,相距不是太远,也不是太近,形 成各自所居的院落,东岭刘家古有五行六院之 说,五行者,开院落之祖也;六院者,分别是老 屋场、沿塘冲、龙塘坪、大塘冲、曰盛铺、麦畲 里、铁炉冲。后来各有分家,我们铁炉冲又有 一支,转到石道冲去了,各院行政区划几经变 化,不变的是认祖归宗之心,这是几乎所有中 国人都有的中国心。更让祖先无法想到的是, 沪昆铁路开通,高铁站落地东岭,名邵阳北站, 改变了茅檐低小的农村气象,高楼拔地而起, 甚有小城规制了,又专辟移民点,不同地方的

人移居东岭,带来了人气,也带来了文化。

许多年已难见过年仪式了,春节不再舞龙 舞狮,而读到这里,一股热流涌将出来,泪旋眼 眶。读村志,有一种别人无法体验的感受,也 有一种读其他任何书都不曾有的心情,我键盘 敲铁炉冲、石道冲、老屋场这些地名,心头是在 念长沙、上海、北京,好像这些外人根本不知的 地名,有着天大的名声;读到志中遇到一个词 语,外人不会当么子事,而我好像是一颗星球 撞击心胸,引发巨爆。很多往事络绎来我记忆 深处,一幕幕乡村图片胶卷般呈现脑海。读村 志书的美好,无以言表。

麻雀虽小,肝胆俱全。《东岭村志》,都是按 照志书的体例与规制,布局谋章,行文造句,比 如第一章《建制》,叙述了东岭自明朝以来的历 史沿革与行政变迁;第二章《院史》,记叙了东 岭各个院落源流与人才;第三章《姓氏、人口、 古迹》,记叙的是人口变化、移民文化以及祠 堂、亭庙;第四章《自然、地理、水系》,记叙的是 气候、地形与溪流山塘,举凡政治、军事、经济、 教育、财税、手工业、工商贸易、农耕饮食、乡村 文化等等,都辟专章,分别介绍,一本村志,就 是一个村的百科全书。 《东岭村志》之编撰,都是老前辈与土秀才

在历在为,外出游子或有其他支持,却无文字 贡献。一者可见本地人文素质之高,拿出一个 人来,都能武一段文一番,二者也保证了志书 原汁原味,无甚文装文饰。自然也因档案难 找,多凭口耳相传,志书挂百漏百,记载到底不 全,或者还有不准。这是没法子的憾事。